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és a külföld. ) arorszag 

Budapest, aug. 27. 

román nemzetiségi izgatások 
etre termettek annyijót, hogy 

ló óta a magyar állam politikai 
cziói, alkotmányos jogfejlődése 
téneti megalakulása a szokott- 

ebb megvitatást nyernek a 

li sajtóban is. Hogy ebben na- 

ára nincs köszönet, ez könnyen 
lolható. De a tény fennáll s ez- 

emben a hazai publiczistikának 
ta és kötelessége figyelemmel ki- 

külföldi politikai körök felfo- 
egtenni arra helyreigazitó meg- 

seit s felvenni a harczot, ott, a 

z érvek meggyőző erejével viv- 
g. 
ujabban egy igen elterjedt és 

tekintélyü franczia folyóirat, a 

ne politigue" egyik közelebbiszá- 
L. Mille tollából egy kis exuir- 

agyarországi nemzetiségi vi- 

okról s azokat olyképen tárgyal- 
gy czikke nem maradhat czáfolat 
i annál inkább, mert Mille az ő 

éseit bizonyos objectiv megitélés 
tudja öltöztetni s ennél félre- 

b a hatás, melyet erre a ma- 

tudományos képzettségü, főleg 

zerű politikusokból és parla- 
érfiakból álló közönségre gya- 
nely az emlitett első rangufran- 
ue körül sereglik. 

feladat ez esetben annál köny- 

mert hisz Mille még alkotmá- 

alapfogalmaival sincs tisztában. 
enki előtt nyilvánvalóvá válik ez, 

lyt czikke - La auestion de, ac- 
ét en Hongrien legelső sorát ] 
lvassa, melyben osztrák-magyar 
mról beszél mindenféle zürza- 

dolgokat, s csak nehány sorral 

gint azt mondja, hogy ne- 
agyaroknak sikerült 1867-ben 
rchia ketté osztását kinyernünk. 
vastag tévedésekkel dolgozik, 

ben Magyarország souverain ál- 
ának az a hagyományos nem 
e nyilatkozik, melyet a külföld 
ban mindig ujra és ujra kell 

nunk, az ne vegye rosz neven, 

elmeztetik alkotmányunk téte- 

örvényeire, koronázási hitlevele- 
s az 1790-91-diki X. törvény- 
, mely Magyarország független 
gát és semmi más idegen ura- 
lá nem vetettségét kétségen 

elyezik. 
Az már aztán csak természetes, 

hogy oly kiinduló pontokból vezetve le 

fejtegetéseit. Millennek minden egyébb 

következtetése is vicziózus és levegőre 

épitett okoskodás. Horvátország külön- 

állását sem érti, autonomiáját szembe- 

állitja Magyarország többi nemzetisé- 

ségeivel, de hogy az a magyar koroná- 

nak alárendelt külön-királyságot képe- 

zett mindig, arról fogalma sincs. 

Az önkényuralom törvénytelen - 

Magyarország alkotmányának lábbal- 

tiprására s foederalis beolvasztására 

irányuló kisérleteit a nemzetiségekkel 

szemben a méltányosság politikájával 

dicsőiti, s ezzel szemben a jogfolyto- 

nosságért folytatott összes küzdelme- 

inknek törvényei és jogszerű indokait 

távolról sem látszik ösmerni. 

Hogyan volna magyarázható más- 

kép, hogy Mille Magyarország demok- 

ratikus kiépitésének s a jogegyenlőség 

szellemében való ujjáteremtésének leg- 

sajátabb alkotását a 48-diki választási 

törvényt is egyoldalulag csak a román- 

ság sérelmei szempontjából birálja s 

annak a régi jogosultság alapján vá- 

lasztásra jogositottak érdekében hozott 

intézkedéseket a feudalizmus kiszegzett 

fegyvereinek tartja ? Nem tagadjuk - 

hogy ez intézkedés, mint Mille elta- 

nulta a román agitátoroktól, kizárólag 

az erdélyi magyarságnak válik javára, 
de az a szabadságszellem, mely a 48- 

diki törvényalkotásokat áthatja, ép eb- 

ben találta legkorrektebb kifejezését, 

hogy szerzett jogok konfiskálásával az 

álliberálismus utjára tévedni nem tar- 

totta hivatásának, és ha ez, a mint igaz 

is - némi aránytalanságokat eredmé- 
nyez a választói jog terén - itt-ott a 

nemzetiségekkel szemben, ennek orvos- 

lása egész más lapra tartozik, de sem- 

miesetre sem lehet oly kivánalom, mely 

akár azoláhok, akár a másik nemzetiség 

speciális érdekében várna megoldást, 

mert Magyarország lakói egységes po- 

litikai nemzetet képeznek attól a pil- 

lanattól fogva, melyben a nemzet rendi 

előjogaival szakitott, s igy a nemzeti- 

ségek minden külön érdekpolitikája egy 

circulus vitiosus, mely minduntalan a 

maga hamis promiszióira tér vissza. 

Ha azonban Mille ekkép tájéko- 

zatlanságot árul el politikai viszonyaink 

megitélésében, de másfelől nem kevésbé 

igazságtalanottis, a hola magyarnyelv, 

mint az állam hivatalos nyelve, jogo- 

sultságát veszi bonczkése alá. Beösmeri, 

hogy ugyanazt, sőt még többet tett 

Francziaország a franczianyelv terjesz- 

tésére, s az eltérő idiomák kiirtására, 

és mégis, a mit feltétlenül helyesléssel 
fogad saját hazájában, a mire nézve 
mentséget talál még a belgiumi fran- 
cziával szemben a belgiumi flamand- 
nyelv propagandájában, - azt a jogot 
egyedül tőlünk vitatja el. Miért? Egy- 
szerüen azért, mert e franczia világ- 
nyelv, a flamand nyelv pedig a német 
és angol nyelv tanulását könnyiti meg, 
holott a magyar nyelv elszigetelve áll 
és nem kinálhat elsajátitójának oly 
praktikus előnyőket, mint amazok. 

Ha ez az argumentum érne valamit, 
bizonyára nem az következnék belőle, 
hogy az állem-nyelv egységét megbont- 
suk, akár a román, akár a többi nyel- 

vek érdekében, - hanem hogy mint 

egyedül lehető világ nyelvet: a néme- 
tet állitsuk helyébe s az állem egyet- 
len lehető nemzeti kulturája helyett, 
idegen kultura jármát vonjuk nya- 
kunkra. Ha ismerné Mille a magyarság 
évezredes történetét és fennállásáért 
folytatott küzdelmeit itt ezen a földön, 
akkor nem hivatkoznék Ausztria pél- 
dájára, melynek parlamentjében e né- 
meten kivül bármely képviselő anya- 
nyelvén is beszélhet, mert eltekintve 
Ausztriában a németség abszolut mi- 
noritásától, mindenki tudja, hogy Auszt- 
ria foederális állam, - mig Magyar- 
ország pedig sohasem volt; osztrák 
nemzet nincs, magyar nemzet pedig 

van és lesz is. 
Milyen kinos vergődése a követ- 

kezetlenségeknek, midőn Mille egyfelől 
a magyar államot a felekezeti iskolák 
elnyomásával vádolja, másfelől azonban 
elismeréssel emlékezve meg a 200 fo- 
rintnál kevesebbet javadalmazott fele- 
kezeti tanitók részére nyujtott állami 
segélyről, természetesen- timeo Dunaos 
et dorie ferentes - ezt is oly czél- 

zatnak tulajdonitja, hogy a felekezeti 
oktatókat a kormánytól hozzák füg- 
gésbe. 

Valósággal kelletlen az, a mit a 
nagyszebeni román nemzeti pártgyülés 
szervezéséről mond 1881-ben, mely 
szerinte az erdélyi és magyarországi 

választókerületek román választói által 
küldött delegáltakból alakult meg, mi- 
dőn a passzivitást kimondotta. Az 
1848-diki és az ezt módositó 1874. 
évi választói törvény az „országgyűlési 
követeknek népképviselet alapján való 
választásáról? szól s az 1874. évi 
XXXIII. t. cz. 56 §-a szerint ez álta- 
lános választások elrendelése a magyar 
kormány joga, a törvényben előirt 
módozatok mellett. Ezen alkotmány- 

szerüű actuson kivül nincs más legalis 
és alkotmányos funtiója; téved tehát 
Mille, midőn a román párt feltolako- 
dott vezéreit törvényes mandátummal 
felruházottaknak hiszi s márez egy fő- 

tévedés is jellemzi teljes incompeten- 
tiáját, midőn a kérdéshez szól. 

De ne folytassuk a botlások egyes 
sorozatának felsorolását, mely a ro- 
mánság legujabb lándzsa törőjének 
minden sorából kiviláglik. A mo- 
narchia", az „uralkodó", a „Habsburg- 
ház" iránti azon odaadó hüség ma- 
gasztalása, melylyel Mille az erdélyi 
románság magatartását jellemzi, a ko- 
rona és a nemzet közötti viszony egész 
közjogi rendszerének ugy a mint az 
alkotmánynak sarkalatos tanai értel- 
mében kifejtett meghamisitása vagy 
nevetséges elferditése. Mille nem tudja, 
hogy a fejedelmi méltóság nálunk nem 
személyes természetü, hanem a magyar 
szent korona symbolumához van kötve, 
s hogy nemcsak a dynastiának, hanem 
a magyar korona felség-jogainak is 
hódolattal tartozik a románság s e 
kettőnek fogalma egymással szembe 
nem állitható, egyiknek tisztelete a 
másiknak nagyobb tisztelete által nem 
kisebbithető meg. De mindenesetre ta- 
nulságosak ránk nézve azok a fejtege- 
tések, melyeket a román propogendá- 
nak a román királysággal való érdek 
kölcsönösségéről elénk tárt, s az a 
pesimismus, melylyel a foederalis ellem- 
alakulás esélyeit s Erdély elszakitásá- 
nak következményeit maga is megitélni 
kénytelen. 

Várnai Sándor. 

Politikai hir. 
Beszámoló. Mint lapunknak Kézdi-Vá 

sárhelyről irják Szacsvay Sándor, a kézdi 
választókerület országgyülési képviselője, a 
ki általános beszámoló beszédjét kerületének 
székhelyén, Kézdivásárhelyen még május hó- 

ban elmondotta általános lelkesedés mellett, 
megkezdette kerületében beszámoló körutját. 

Szerdán Ozsdolán (Háromszékmegye) mon- 

dott beszámoló beszédet. A függetlenségi ér- 

zelmü választópolgárok nagy tisztelettel és 

lelkes óváczióval fogadták népszerü képvise- 

lőjüket, a kit a kerület előkelőségéből több 

elvtársa kisért. A falu határán diszbe öltö- 

zött, felbokrétázott lovaslegények várták, a 

kik aztán a kocsisorhoz csatlakoztak. A be- 

számolót nagy közönség - köztük számos 

nő jelenlétében a piaczon galyakkal és virá- 

gokkal feldiszitett emelvényről mondatta el. 

Provizorium. 
Egyik bécsi ujság azt hireszteli, hogy 

a magyar és osztrák kormányok közt meg- 

egyezés jött létre, mely szerint egy évi pro- 

vizorius állapotot létesitenek. 

„Ezt az elhatározást - ugymond - 

illetékes helyen titokban tartják abból az ok- 

ból, mert az eszme a két kormány kebelé- 

ben merült fel és a legilletékesebb tényező- 

nek még nem volt alkalma a felett nyilat- 

keoznia. 

Báró Bánffy miniszterelnök, Lukács 

pénzügyminiszter és Badeni osztrák minisz- 

terelnök kihallgatáson voltak a királynál és 

miután az audenczia két óráig tartott, jog- 

gal feltehető, hogy a költségvetésen kivül a 

kiegyezési provizoriumról volt szó". 

Az idézett bécsi lap okát is adja a 

provizoriumnak. Ez a megoldás elkerülhetet- 

lenné vált abban a pillanatban, a mikor a 

kormányok belátták, hogy mindkét parla- 

mentnek ellenzéke a kiegyezési javaslatok 

egész komplexumával szemben ellenséges ma- 

gatartást tanusit és hogy jövő évi márcziusig 

a költségvetésen kivül azokat is letárgyalni 

lehetetlen. 

Miután pedig minden oldalról elakarják 

kerülni a vám-és kereskedelmi szövetség fel- 

mondását, fölmerült az eszme, hogy a szö- 

vetséget egy évvel meghosszabbitják és igy 

kikerülik annak a szükségét, hogy 1896. de- 

czember 31-én felmondják a szerződést. 

Kérdés most az, hogy legfelsőbb helyen 

ezt az előterjesztést elfogadják- e és hogy a 

két parlament nem fogja-e ellenezni a kérdé- 

ses törvényjavaslatot. 

A magyarországi uj választások sorsa 

mindenesetre attól függ, hogyan fogadják ezt 

a megoldást. 

Ha kedvezően fogadják, akkor a magyar 

országgyülés a provizoriumnak és költségve- 

tésnek megszavazásával befejezte feladatát és 

fel fogják oszlatni. 

Miután Magyarországon minden párt 

óhajtja, hogy a választások mielőbb megle. 

gyenek, azok alkalmasint korábban lesznek, 

mint eddig hitték. 

A czári pár Bécsben. 
Bécs, aug. 27. 

A külső kép. 

Egész éjjel szorgalmasan folyt a munka 

a nagyon is elkésett diszitéseken és ma reg- 

gel már javában gyülekeztek az emberek, a 

mikor még mindig füzték a guirlandokat és 

még mindég szegezték az apró zászlókat és 

czimeres drapériákat. A Kolowratring két di- 

adalkapuja szép hatalmas. Valóságos orosz 

templomokhoz hasonlitanak, melyeknek ke- 

resztes kupolái alatt helyet hagytak az elvo- 

1 nulásra. 
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égtelenül könnyelmü volt egész éle- 

alán az apjától örökölte ezt a rossz 

nságot. Az öregnek megőszült a feje, 
fogalma lett volna a pénz érté- 

em sokat törődött az élettel, s ugy 

y keresztül élt huszonkét esztendőt. 

, egyéb semmi. Állitólag be volt ugyan 

va az egyetemre negyedéves jogász- 

z sohasem jutott az eszébe. 

z öreg urat elvitte az influenza most 

tendeje, s a szerényke kis örökségből 

citáltak is. 
laradt még egy pár ezer forintja, s 

aztán sietett a nyakára hágni. Az az 

ijetett, ezt csak ráfogták. Legény volt 

lt, mint egy uri ember, s ha estén- 

írsaságba került, a barátainak ép oly 

6 maradt adósa, mint a pinczérnek. 

oltak, a kik ezzel a tulajdonságával 

k, s ha csak szerét ejthették, iszo- 

urikba ugratták be", - de ő ezt 

1 vette. 

Két év alatt minden pénze elfogyott. 

p éjjel még Soglio herczeggel s egy 

zártiszttel és igazi urral mulatott, 

egy órakor már az utolsó tizest adta 

Reggel nagyon szomoru volt az ébre- 

dése. Az anyjáról álmodott. Átfutotta az uj- 

ságját, s aztán öltözködni kezdett. 

A czipő egyszerre nagyon elviseltnek 

tünt fel előtte, a ruha is, a kalap, minden. 

S mielőtt elment volna hazulról, konstatálta, 

hogy az utolsó tiszta zsebkendőt vette ki a 

szekrényből. Volt még egy néhány hatosa, 

megreggelizett, s aztán nagy lelki nyugalom- 

mal sétára indult. Délben eszébe jutott, hogy 

nem mehet ebédelni, mert nincs pénze. Ki- 

ment a ligetbe, s ott barangolt estig, a nél- 

kül, hogy csak egyetlen gondolat villant volna 

meg agyában. 

Estefelé mikor haza indult, megint eszébe 
jutott, hogy nincs semmi pénze csak néhány 

krajczár. Arra gondolni sem akart, hogy va- 

lakitől kölcsön kérjen, s ha gondolt volna is: 

nem lett volna kitől ? Azok az urak, a kik- 

kel együtt mullatta át ezt a két esztendőt, 

bizonyára adtak volna neki, - de nem vol- 

tak annyira barátai, hogy kérhetett volna tő- 

lük. Nem akarta magát kitenni annak, hogy 

ezek az urak másnap ne szivesen fogadják a 

köszönését. 

Csak most jutott eszébe, hogy roszszul 

szerény kishivatalnok kezdi meg pályáját. - 

Most irányt változtatnia már nem lehet, s 

nem is akar. Gyülölte az arany középszert, 

nek az emberek, ha sokat hajlonganak egy- 

más előtt. Urnak született, - s most ki van 

kénynak. I zárva még a lehetősége is annak, hogy pénz- 

rendezte be életét. De nem bánta meg, mert 

az életben voltak olyan kellemes epizódok is, 

a melyeket nem élt volna át, ha esetleg mint 

meg azt a légkört, melyben elég jól megél- 

hez jusson. Ennyi az egész. Még csak egy 

nyomorult sorsjegye sem volt, hogy a szeren- 

cse segithetett volna rajta. 

csődületet látott maga előtt. Igen rosszul 

öltözött emberek voltak, akik egy kerti ven- 

emlékezett rá, hogy tegnap éjjel itt mula- 

tott Soglio herczeggel. - Beakart menni, de 

még idejekorán eszébe jutott, hogy nincs 

pénze. Mintha erősen mellbeütötték volna, 

ugy érezte magát. Odaállt a bámészkodók 

közé, s nehány perczig hallgatta a zenét. 

Nagyon kényelmetlenül érezte magát, mert 

végig tekintve azokon a buta alakokon, 

valóságos hátborzongást érzett arra a gon- 

! dolatra, hogy ezután neki is ilyennek kell 
szinte lennie. 

Ott hagyta a tömeget, s hazafelé in- 

dult. Az utczán rámosolygott egy-két festett 
arczu hölgy, undorodott tőlük. A nagy bér- 

házak kapui előtt cselédek dévajkodtak a 

szeretőikkel. Nyomorultan szegény mindenik, 

elzüllött alakokat is látott, akiket a vagyon- 

biztonság érdekében rögtön le kellett volna 
tartóztatni. 

becsöngetni, mert eszébe jutott, hogy nincsen 
pénze. Mondhatná a házmesternek, hogy: 

Most nincs aprópénzem, majd hol- 

nap! 

De most nem tudná elmondani ezeket 

a szavakat, pedig a házmester bizonyosan 
nem gyanakodnék. Nagyon nehéz az ilyen 

Az utczákon barangolva hirtelen nép- 
kelt, s a mezei munkások már 

déglőből kihallatszó zenét hallgattak. Vissza- 

s mégis örül az életnek. Egy-két tántorgó 

polgárt is hozott utjába a sors, és olyan 

Mikor odaért a lakása elé, nem mert 

dolgokban az első hazugság, s még a tizedikbe 

is nagyon belepirulna. 
- Nem csöngetett be, hanem egész 

éjjel kószált az utcákon. Mikor a nap föl- 

csapatostul 

járkáltak az utcákon, fázni kezdett,s valami 

végtelen bágyadságot érzett. 

Leért a folyó partjához, ahol szélesvállu 

és szinte vörösbőrü munkások hordták ki a 

gabonzsákokat a nagy kátrányoshátu ha- 

jókból. Elnézte őket, mint sürögnek-forog- 

nak, s hogy dobják a mázsáról a nagy 

nehéz zsákokat a hosszu szekerekre elbá- 

mészkodott rajtuk egész addig, még a mun- 

kások sürgő raja meg nem éhezett, s elő 

nem keritette valami tarisznyából vagy 

kendőből a reggelit, a hófehér szalonnát és 

fekete kenyeret. Oly kitünö ét- 

vágygyal, oly mohón ettek, hogy szinte me- 

girigyelte őket. 
- Ez is szeretné, ha zsákolónak 

letett volna! Szólal meg az egyik 

szü- 

- Dehogy szeretné, dehogy szeretné, 

inkább csavargó lesz ebből, mint hogy zsá- 

kokat emeljen. Nem látod, milyen fehér a 

keze. 

Az az „urféle" pedig csak nézte, nézte 

őket letelepedve egy nagy vasmacskára. 

A nap mind felebb került az égen, a 

rézbörü zsákolokról, csak ugy csorgott az iz- 

zadtság, s fokozott erélylyel káromkodtak és 

itták a pálinkát. Déltájon megérkeztek az 

asszonyaik is, ki cserép, ki meg porczellán 

ibrikekben hozva urának az ebédet. 

Letelepedtek egy nagy megrakott szekér 
megbámnlták hatalmas izomzatu karjait, - árnyékába, s igen komoly arcczal szürcsölték 

a levest. Melyik még bort is hozatott a fele- 

ségével. S aztán lehevertek az árnyékban, 

üres zsákokat téve fejeik alá, s aludtak, mig 

az üres szekerek a raktárokból visszatértek. 

Délután ujból kezdődött a munka, több ká- 

romkodással és kevesebb buzgalommal. Töbd 

embert kellet volna egy ilyen nagy hajóhoz 

munkába állitani, ebben csucsosodott ki a 

zsákolói közvélemény. 

Csakhogy mindenféle munkához lehet 

kisegitőket találni, csak a zákoláshoz nem, 

nagy fortélya van ennek, több, mint akár- 

melyik mesterségnek. 

Nem mindenki tanulja meg, hogy ho- 

gyan kell a vállra vetni a nagy nyolcvan 

kilós zsákokat. 

- No, ez az urféle elég jó dongáju 

gyerek, szeretném látni egyszer a zsák alatt 

görnyedni! 

Majd persze, bolond lesz neked zsáko- 

kat emelni' 

- Emelne az bajókat is szivesen, azt 

gondolom, mert ha nem volna a zsebe éppen 

olyan üres, mint gyomra, nem gunnyasztana 

ott az öreg vasmacskán már reggel óta 

Rákiált az egyik: 

- Nem segitene a zsákokat adogatni? 

Jól megfizetnénk! 

Látva, hogy nem akarnak vele tréfát 

üzni rászánta magát, hogy odalép a munká- 

sok közé. A feje már szédülni kezdett, más- 

fél nap óta nem evett, de pár órai munkát 

még csak kibir. 

Levetette a kabátját, mellényét, fel- 

gyürte az ingujjait, - s a munkások igen 
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A Ringstrassen levő palotákat a ház- 
tulajdonosok, kik nagyobbára zsidók, a köz- 
ségtanács ellen való tüntesésből nem diszi- 
tették fel, - sőt az ablak redőnyeit is le- 
huzták. 

Az Aspern-hidnál is két diapalkapu áll, 
még pedig ferdén, a Ringstrasse két oldalán, 

hogy a kilátást és az áttekintést ne zavar- 
ják. , 

A diadalkapuk négy obeliszkjén arany 
sasok vannak alkalmazva, a melyek a tegnapi 
viharban, de még ma reggel is, veszedelmes 
módon ingtak. 

Legsikerültebb az egész diszitésben a 
bevonulás kiinduló poutja, az északi pálya- 
ház, melynek csucsairól és tetőiről valóságos 
zászló-erdő lengett. 

Az udvari váróterem, a hová csak igen 
korlátolt számban bocsájtanak be valakit, iz- 
léses, gyönyörü. A legremekebb délszaki nö- 
vények, virágok, ágyakra és kissebb csopor- 
tokra elosztva, diszitik a várótermet, ép ugy, 
mint ennek kis előcsarnokát. Az egész föl- 
det drága szőnyegek fedik. Az ülésre szol- 
gáló butordarabokat piros plüssel vonták be 
és a támlákon levő tömör müvü császári czi- 
mereket ujra bearanyozták. 

Az utczadiszités központjául a Schwar- 
zenberg tért szemelte ki a tervező. Itt emel- 
kedik tulajdonkép az a két diadaliv, mely a 
Kolowratringet osztja ketté, Ezeken tiszta 
byzanci stilt alkalmaztak és a pálmákból ösz- 
szeállitott orosz czári korona felett még az 
orosz sas ragyog. 
Az orosz cári lobogó szine narancssár- 

ga-fekete-fehér. 

Az Asperhidtól, a honnan a menet a 
Ringre befordult, 100 méteres távolságokban 
lomfüűzért huztak át az utcza szélességében 
és minden egyes hajlásba egy-egy orosz czi- 
meres kis zászlót erősitettek. 

Az Aspernhidnál négy obeliszk diszel- 
gett az osztrák sassal és két orosz nemzeti 
zászlóval. A Pratesrtrassén is árboczerdő nyult 

végig és a felállitott nagy rudak száma mel- 
lett bizonyit, hogy az északi pályaháztól a 
Belláriáig 275 ilyen van. 

A Schwarczenberg-téről a Babengersstras- 
séig a Ringet az egyes zászlórudak közt lomb- 
füzérrel szegélyezték. 

Iunen a Belláriáig ismét csak az egy- 
szerü sászlóárboczok nyulnak a magasba. A 
mi a szineket illeti, az orosz nemzeti szi- 

nmnen kivül az osztrák (fekete-sárga), a ba- 
jor (kék-fehér) és Bécs vános szinei (fehér- 
pirós) szerepelnek, mely utóbbiak különben 
a hesseni származásu czárnénak is szinei 

Mint azt már ismételten emlitettem, az 
egész fogadtatásunk katonai jellege eltagad- 
hatatlan. 38 zászlóalj gyalogság, 33 lovas 

század és 18 üteg vonult ki a megfelelő le- 
génységgel. 

V alamenanyi - csapat arczélben fej- 

A közönség csakis a járdákon álhatott 
ami legalább 20 méter volt a kocsiuttól, a 
melyen a bevonulás tőrtént és már reggeli fél 
9 órától kezdve ugy a teljesjlétszámban kivo- 
nult rendőrők, mint - ugy látszik az 
igen szigoru utasitást kapott katonák szoro- 
san ügyeltek arra, hogy a jázdáról még fél- 
lábbal se léphessen le senki. 

Egész éjjel eset az eső. - A házak 
és diadalkapuk czifra diszitését kisse meg- 

viselte. 

Fél tizenegykor dobpergés halatszott 
mindenfelől A katonaság felvonult kijelőlt 
helyére. Csak akkor, mikor a katonaság meg- 

szállta kétoldalról a ringet, az északi pálya- 
ádvar környékét látta, hogy a bevonulásból, 

mitsem láthat s igy történt, hogy az óriási 
néptömeg, mely kora reggel elindult a vá- 
ros különböző pontjaiból - a délelőtt folya- 
mán nagyon leapadt, ugy, hogy a Burgból az 
északi pályaudvarig terjedő vonalon alig volt 
50-60.000 ember. 
- 

Fogalmuk sem volt róla hogy a zsákoláson 
vagy a munkán kivül más is megerősitheti 
a embert. 

Nem mondta meg a nevét, a bérétsem 
kérdezte, szó nélkül munkába állott. Fölemelte 
a megtöltött zsákokat, s feladta a zsákolók- 
nak. Mikor kifáradt a sok hajlongásban, ő 
is átpártolt a zsákhordókhoz. 

Az első három-négy zákot vigan vitte, 

ugy csak ugy lengett alatta az egy szál desz- 
kából készült hid, mely a hajót a rakodó 
parttal összekötötte. 

Lent lassu méltósággal haladt az isza- 
pos folyó, meg-meg kavarodva apró tőlcsé- 
rekbe, jeléül annak, hogy itt a viz nagyon 
hirtelen mély. 

A tizedik zsáknál már folyt az izzad- 

nég róla, nyelvét szinte kiöltötte az éhségtől. 
Minden pillanatban azt hitte, hogy leroskad 

n roppant teher alatt. A zsákolók mind igen 
szánakozva néztek rá, egyik sem mulatott a 

zenvedésén, s ez még jobban elkeseritette. 

Elveszitette kedvét a létért való utolsó küz- 
delemhez. Ha kikaczagják, ha régi társasága 
megveti: talán csupa daczból uj életet kezd, 
mint napszámos vagy munkás, - de igy, ha 

a nebéz muka legutolsó párái is csak szána- 
kozni tudnak rajta, akkor már igazán vége 

mindennek. 

Valami pillanatnyi szédülés fogta el a 
doszka közepén s nem ébredt fel az energiája, 
heogy erőit ismét összeszedje. Szépen zajtala- 
nmnul lefordult a hidról s a nyolczvankilós zsák 
pillanat alatt lenyomta a viz fenekére. 
vhasem találták meg többet. 

gyászruhájában, mellette az ifju czárne vilá- 

Az idő hüvösre fordult a hangulat sem 
volt valami lelkes Az az aránylag kevés számu 
közönség egykedvüen várta a czári pár megér- 
keztét abban a tudatban, hogy a katonaság 
miatt ugy sem láthat semmit. 

A pályaudvaron. 

Féltiz volt, mikor a Burg főkapuján az 
első udvari hintó kigördült. S valahányszor 
egy-egy fogat megindult, az őrség mindanyi- 
szor fegyverbe állt s végig a hosszn vonalon 
hol a katonaság állt, a Generalmarsch hang- 
zott. 

A pályaudvarra érkeztek Ferencz Fer- 
dinánd, Lajos Viktor, József Ferdinánd, Fri- 
gyes, József Ágost kir. herczegek, kik orosz 
egyenruhát és orosz rendjeleket viseltek, Ste- 
fánia özvegy trónörökösné fekete csipkeru- 
hát gömbölyü fekete kalappal, Mária Jozefa 
kir. herczegnő fekete moire ruhát, Izabella 
kir. herczegnő fekete ruhát, virággal diszi- 
tett kalapott. 

Pontban tiz órakor, mikor az udvar 
tagjai a pályaudvarban mind összegyültek, 
megérkezett a király és királyné. Ujból fel- 
hangzott a Gotterhalte a diszszázad tisztel- 
gett s a király, ki az orosz Ekholmi uhla- 
nus-eztred egyenruháját viselte az András- 
renddel, lesegitvén a királynét a kocsiból, az 
udvari váróterem felé sietett, hol a kir. her- 
czegek és kir. herczegnők s továbbá a hely- 

tartó, a rendőrfőnök, Strobach bécsi polgár- 
mester, Lichtenstein herczeg pétervári oszt.- 
magy. nagykövet Mensdorfi követségi taná- 
csossal, Kapnist gróf orosz nagykövet, az 
orosz nagykövetség személyzete és az orosz 
főkonzul, Klepsel vezérőrnagy osztrák ma- 
gyar katonai attaché és Woronin ezredes 
katonai attaché, Lobkovitz herczeg budapesti 
hadtestparancsnok, Pálffy herczeg, Traut- 
mansdorf cs és kir. kamarás. 

Mély meghajlással üdvözölték a uralko- 
dó párt. 

Félóra hosszat várt az udvar a czári 
párra. S ez idő alatt a király barátságosan 
beszélgetett az udvar tagjaival. 

Egyszere csend lett a perronon, távol- 
ról az érkező vonat dübörgése hallatszott, 
kivülről felhangzott a diszázad parancsnoká- 
nak vezényszava s potban fel 11-kor berobo- 
gott a czár és czárné vonata. 

A megérkezés. 

A mint a vonat, az udvari váróterem 
közelébe ért, az orosz czár nevét vilelő 2. 
osztrák- és magyar gyalogezred disz-százádá 
nak zenekara az orosz nemzeti himnuszt ját- 
szotta. A szalonkocsi ablakából kihajolt a czár 
s köszöntötte a királyt. Az udvari vonat meg- 
állt, s előszőr a czár, a ki a második oszt- 
rák és magyar gyalogezred ezredesi egyen- 
ruháját és a Szent-István-rend keresztjét vi- 
selte, hagyta el a kocsit, majd hátratordult 
s lesegitette a czárnét a kocsiról. Karonfogva 
haladtak a király s királyné felé. A király 
megölelte s megcsókolta czárt, ki kezet csó- 
kolt a királynénak, a király pedig megcsó- 
kolta a czárné kezét. 

Erre elvonultak a disz-század mellett, 
mialatt Erzsébet császárné és királyné bemu- 
tatta az orosz császárnénakk Stefánia és Má- 
ria Józefa kir. herczegnőket, továbbá Izebella 
és Auguszta kir. herczegnőket. 

Miután a disz-század mellett elvonultak 
Ferencz József császár és király bemutatta 
az orosz császárnénak Estei Ferencz Ferdi- 
nánd kr. herczeget - a ki kitünő szinben 
van és egészen megerősödött - és Lajos 
Viktor kir. herczeget, a kik orosz egyen- 
ruhát hordottak, továbbá a többi kr. hercze- 
geket, nevezetesen József Ágost, Jenő, Ottó 
és Frigyes kir. herczegeket stb. Ezután a 
király ő felsége a kir. herczegnőkat is be- 
mutatta a czárnak. 

A két császárné, a kik termelre nézve 
csaknem teljesen egyenlők, a kijáróhoz men- 
tek, a hol a király ő felsége Bellegarde gr. 
főudvarmesterét mutatta be a császárnénak, 
a ki kezét csókra nyujtotta oda. 

A bevonulás. 

A zenekar az orosz nemzeti himnuszt 
játszotta, a zászló háromszor hajlott meg az 
uralkodók előtt, a parancsnok szabályszerü 
jelentését meghallgatta a czár es a király ven- 
dégével beült a készen álló fogatba. 

A hat szürke ló által vont Baumont 
fogat előtt egy udvari furir lovagolt. A ko- 
csi lassan haladt a katonaság sorfala között. 
A hoch kiállitások már a pályaudvar körül 
felhangzottak, de nem valami harsányan, mert 
hiszen ott kevés számu közönség volt, s a 
távolabb eső helyeken is gyéren lehetett hal- 
lani a hochokat. 

A második kocsiban a királyné ült a 
czárnéval. A két fejedelmi hölgy kocsiját 
várta különös érdeklődéssel a via triumfális 
közönsége. A mi jóságos királynénk örökös 

goskék selyem-toilettben. S mindenütt, merre 
az udvari kocsi elhaladt, hangos hochokkal 
üdvözölték a két uralkodónét. A fiatal orosz 
czárné igen kedves jelenség, mosolygó, vidám 
arczal tekintgetett szét s mosolyogva fogadta 
az üdvözléseket, tőbbször kérdezősködve for- 
dult a királyné felé, különösen mikor a di- 
adalkapuhoz ért a kocsi, ennek diszitése - 
nagyban felköltötte a czárné érdeklődését. 
A harmadik kocsiban Stefánia kir. herczegnő 
azután Kuburg kir. herceg, majd az ötödikben 
ült Goluchowski gróf Lobauoff herczeggel, 
az orosz külügyminiszterrel s igy következ- 
tek a királyi ház tagjai. 

Mindenütt, hol a bevonulás történt, csi- 
nos rend uralkodott. Minden embernek ki 
volt jelölve a helye, honnan nem volt szabad 
elmozdulnia, a vasut körül is a kijelölt hely- 
ről még az ujságirók sem mozdulhattak. Ez 
a tulságos óvintézkedés arra volt jó, hogy 
a mint az udvari kocsik elhagyták a pálya- 
udvart, mindenki szép rendben érhetett ko- 

l csijához, ! 

A burgban. 

A Burgon az osztrák és zászló 
volt kitüzve. 

A Burghoz érkezve ő felségeik kiszál- 
lottak a kocsiból. Lichtenstein heczeg első 
főudvarmester és Hunyadi gróf főszertartás- 
mester ő felségeiket a Burgba kisérték. 

A Piatra dura teremben a czár legt9- 
vább Goluchowszki külügyminiszterrel beszélt, 
kit még a pályaudvaron mutattak be a czár- 
nak. A czár Bánffy báró miniszterelnöknek 
és Jósika báró, Perczel, Darányi és Dániel 
minisztereknek a kik diszmagyarban és Fe- 
jérváry báró honvédelmi miniszternek, a ki 
magyar tábornoki egyenruhában jelent meg 
kezet nyájtott és hozzájuk franczia nyelven 
néhány barátságos szót intézett- 

A czárné, a ki a czárt követe, a ma- 
gyar minisztereknek bemutatását barátságos 
főhajtással fogadta. Az emlitetteken kivül 
Apponyi Lajos gróf magyarországi udvar- 
nagy és Kállay Béni kőzös pénzügymin sz- 
ter is magyar diszruhában jelentek meg. A 
magyar mágnások közül egyesegyedül Palla- 
vicini Sándor őrgróf, a ki mint az északi 
vasuttársaság elnöke jelent meg a pálya- 
udvarón, viselt osztrák titkos tanácsosi egyen- 
ruhát. ; 

A közös miniszterek, továbbá Badeni 
gr., és Bánffy báró miniszterelnökök, valamint 
Fejérvári báró és Welsersheib gr. honvédelmi 
miniszterek délutáni fél 4 órakor a czárnál 
kihallgatáson fognak megjelenni. 

Mindenkinek feltünt, hogy a király Lo- 
banov herczeggel feltünően sokáig és szivélye- 
sen beszélgetett. 

orosz 

A bevonulás után. 

Tizenegy órakor az utolsó kocsi is el- 
hajtatott a katonaság zárt sorai között. Az 
utczaközökben, hova katonaság beszorittota a 
népet s a rendőrség őrizte a benszorult tö- 
meget, apróbb rendöri nyájaskodások tör- 
téntek. 

Ha valaki csak egy egy lépést haladt 
előre, rögtön visszaszoritották, sőt visszalök- 
ték s a katonaság sem bocsájtott egy lelket 
sem az utvonal közelébe. 

A czárt Moszkvában sem örzik jobban, 
mint Bécsben örködtek a személye felett, ka- 
tonaság és rendőrség vállvetve igyekezett a 
feladatának megfelelni, hogy az orosz biroda- 
lom uralkodója Bécsben se érezze hiányát a 
rendőri oltalomnak, melylyel személyét orszá- 
gában örzik. 

A katonaság tizenegy óra tájban olvo- 
nult az utczákról s terekről, s alig telt el 
öt percz, az egész utón alig volt egy szál 
katona. A királyokat váró publikum is elszé- 
ledt csendben, s 2sak a feldiszitett házak, a 
zászlók és lobogók hirdették, hogy még né- 
hány percz előtt Európa két leghatalmasabb 
uralkodója vonult azon az utón végig a 
Burg felé s nyomukban fényes csillogó ki- 
séret. 

Mintha elsőpörték volna az utczáról az 
ünnepi hangulatot. A Ring felöltötte a min- 
dennapi képét. 

Kocsik robogtak az utón s a forgalom, 
mely két órán át szünetelt, ujból megindult, 
a nagyváros zaja, lármája ujra felhangzotf. 

Egy kis rémhir. 

A mig a katonaság a Ringet megszállva 
tartottta, katonás figyelemmel ügyeltek min- 
denfelé, mi történik az utczán. A Stubenrin- 
gen a kaszárnya előtt az ott állomásozó 
dragonyos ezred egyik főhadnagya a főldön 
a fa tövében fekete tárgyat pilantott meg. 
Mitsem szólva közeledett kissé távolabb álló 
rendőr felügyelő felé, annélkül, hogy meg- 
győződött volna mi is az a fekete dolog 
a rendőrfelügyelőnek szólt. Ez oda ment a 
fához - lehajolt s felvette a titokzatos dol- 
got, egy ócska czipőt, majd eldobta jó mesz- 
szire a fától s kezével intett a főhadnagy 
felé, hogy semmi különöst nem talált. A kö- 
zönség pedig a katonaság háta mögött észre- 
vette ezt a kis epizódlobt - nyomban fur- 
csábbnál furcsább hirek terjedttek minden- 
felé s csak nagy sokára csillapult le az iz- 
gatotság, mit az ócska fekete czipő ok- 
kozott 

k 

A király nagyon meg volt elégedve a 
város feldiszitésével s Strobach polgármester- 
nek szóval is kifejezte köszönetét. 

Összeesküvés. 
Szerbiában ismét baj van. Megiut fel- 

bukkantak az összeesküvők és szövik a ter- 
veiket. 

E legujabb szenzációról ma következő 
tudósitásokat vettük! 

Belgrád, aug. 26. 

Óriási sznzácziót kelt a városban az az 
udvari körökből kizzivárgott hir, hogy Csi- 
rics Ilia ezredest, a király főhadsegédét, a 
király egyenes rendeletére fölmentet- 
ték állásától és egyszerüen rendelke- 
zési állományába tették. 

Csirics e parancs következtében nyom- 
ban bucsut mondott a szendrői királyi ud- 
varnak. Csirics évek sora óta a legbizalma- 
sabb embere volt a koronának s jelentekeny 

szerepe volt minden nagyobb politikai for- 
dulat alkalmával. 

Milán királynak is kezdettől fogva 
a legbelsőbb bizalmi embere volt. Sándorki- 
rály legutóbb igy szólt egy nehány intimu- 
sának : 

Nem érzem magam többé teljes bizton- 
ságban a környezőimközt. 

Hire jár, hogy még más személyi 

változások is várhatók az udvartartás kö- 
rében. . 

Csirics elbocsátása Natália müve. Ügyét 

összefüggésbe hozzák az ujvidéki ,Zasztava" 
minapi hirével, hogy Milána hozzá hü tiszt 
segitségével a irónvisszaszerzésére törekszik. 

A város állandóan a legnagyobb izga- 
tottságban van, mint a milyen fontos ese- 
mények küszöbén szokott mutatkozni. Álli- 
tólag összeesküvést fedeztek fel, melyben há- 
rom tábornok kompromittálva van. A ,Male 
Novine" kijelenti, hogy a helyőrség és a 
rendőrség három nap óta készenlétben 
van. 

Meggyilkolt árvaleány. 
- Saját tudósitónktól. - 

Budapest, aug. 26. 

A szolnoki törvényszék életfogytig tartó 
fegyházzal sujtotta Dina Szoboszlai József 22 
éves földmivest, a miért Turkevén megfojtotta 
Biró Eszter árva-leányt. Dina Szohoszlai 1895 
októberében ismerkedett meg a leánynyal és 
nemsokára szerelmi viszony fejlődött ki kö- 
zöttük. 

A leány Waltner Herman szatócs üzle- 

tében lakott és Szoboszlai igen gyakran ellá- 

togatott hozzá. Nem egyszer megesett, hogy 

Szoboszlainak nem volt pénze és ilyenkor min- 

dig felkereste az árvaleányt, hogy kölcsön- 

kérjen tőle nehány forintot. A leány igen jó 

szivü volt és nemcsak hogy pénzzel segitette 

Szoboszlait, de még lakást is adott neki, ha 
nem volt hajléka. 

A leánynak azt a gyöngédségét és jó- 
szivüségét durvasággal viszonozta Szoboszlai 

és egy alkalommal, a mikor a leánytól me- 

gint pénzt kért, ez megtagadta a segitséget. 

Szoboszlai nem szólt semmit, hanem lefeküdt 

a leánynyal és a leány iránt tanusitott gyön- 

gédséget megbánással szinlelve csókolgatni 
kezdette. 

A leány azt hitte, hogy most már is- 
mét szereti őt Szoboszlai, megengedte tehát, 
hogy tovább is nála lakjék. Október 20-ikán 
Eszter emlitést tett Szoboszlainak, hogy tiz 
forintot kapott nővérétől megőrzés végett.- 
Szoboszlai erre egy frtot kért kölcsön Biró 
Esztertől, a ki azonban azt mondta, - hogy 
majd holnap ad. 

A következő nap aztán ismét elment 
Szoboszlai a leányhoz, azzal a szándékkal, 
hogy ha nem kap pénzt, erőszakkal veszi el 
tőle a nála levő 10 frtot. Csakhogy a leányt 
a folyosón találta és szándékat nem valósit- 
hatta meg. Okt. 26-án este 8 órakor hasonló 
elhatározással ment a leányhoz, aki a kony- 
hába bocsátotta őt és vele az ágyat is meg- 

osztotta. Szoboszlai ismét kérte a forintot, de 

most már határozottan megtagadta a leány, 

hogy ad neki kölcsön pénzt. Hogy pedig el 

ne vehesse a férfi, ládájából a vánkosa alá 

rejtette. A mikor látta a leány, hogy Szo- 

boszlai minden erejét megfesziti, hogy magá- 
hoz vegye a pénzt, felkelt, hogy gazdáját 
hivja segitségül. Alig ment azonban nehány 

lépést, a férfi megkapta mindkét lábánál és 

a földre teperte. Majd torkon ragadta és 

fojtogatta. A mikor a leány már nem adott 

lélekzetet, magához vette a pénzes tárczát, s 
ellábolt vele. 

A három világjáró angol. 
Mező-Szilvás, aug. 27. 

Ma délután igen ritka idegen utazók 
jártak Mező Szilváson. A község lakói épen 
az elhunyt falusbirót kisérték ki örök nyu. 
galomra, a midőn három tourista ruhába 
öltözött bicykliző érkezett a községbe. A bolt 
előtt megálltak s egyik, kinek a gépjén nem 
zeti szinü csokor diszlett, bement a boltba 
kért cognac-ot, de pálinkán kivül egyebet 
nem találva kijött. Tovább menve, érdeklő- 
déssel nézték végig a temetési menetet. 

A temetési menet elhaladása után egy 
oláh embernek jelekkel értésére adták, hogy 
szomjasok. Az oláh hozott vizet, de az nem 
kellett. Ekkor az oláhnak eszébe jutott va- 
lami s a három utazót felvezette Nagys. 
Gaál Albert vendégszerető házához, a hol 
Gaál Albertné őnagyságához érve, igy szólt: 
Instálom ez a három urfi bort akar venni!" 
A három ,urfi" pedig angolul és francziául 
bemutatkozott: Sámuel Edvárd Lunn, Frank 
Lowe, John Fraser Forster., Mindhárman hir- 
lapirók, kik a földet akarják körülutazni 
bicyklin. 

Gaál Albert és neje igazi magyar ven- 
dégszeretettel fogadták a három utazó angolt. 

Uzsonnához ültek s vig poharazás közt 
folyt a társalgás részben francziául részben 
németül Elbeszélték, hogy julius 17-ikén 
indultak el Londonból. Azóta folyton utaz- 
nak. Jártak Budapesten is, a hol 3 napig 
időztek. 

Vasárnap Kolozsvárt voltak. Látogatást 
Kovács János unitárius tanárnál tettek, a 
ho! szintén oly szives vendégszeretetben ré- 
szesültek, mint itt! Ma d. e. 11 órakor in- 
dultak ki Ko'ozsvárról. Pihenőt Mocson a 
Vetes-fogadóban tartottak. Innen elindulva, 
5 órára Mező-Szilvásra érkeztek. 

A társalgás igen élénken folyt, közbe- 

rendén észlelhetett 

közbe koczczingattak - izlett a mezőség 
bor - s egy-egy magyarszót is mondogai 
tak, pl. egy koczczintás alkalmával mindhár. 
man megéljenezték a házi kisasszonyt és 
házi asszonyt. Ismerik már a ,Gulyás"-t é 
a paprikást. Érdekes volt, a midőn meglát 
ták a paprikát, mondták a nevét magyani 
s nevetve mutatták, hogy csip; de azért 
paprikás szalonnából igen jóizüen falatoztak! 

Nagyon dicsérték Magyarországot. Ki. 
lönösen tetszett nekik Budapest. Mondták i 
hogy már sok szépet irtak haza Magyaror 
szágról. 

A kolozsvári ,New York" szállóról, a 0 
ők is szállva voltak, ugy nyilatkoztak, hog 
Londonban is kevés van oly fényes szálló- 
mint ez. 

A háziasszony szives kérdéseire láthatő 
örömmel feleltek. Különösen élénk és szelle. 
mes társalgó volt John Fraser, a ki a ma 
gyar vendégszeretetről, - melyet hazánkban 
mindenütt feltaláltak, nyilatkozott nagy eli 
meréssel. 

A további uti tervökről a következő 
mondták: ma kedden este 1/,9.re Sz.-Rége 
lesznek, onnan holnap reggel ,Borszék? feló 
véve utjokat, Tölgyesnél átmennek a határot 
Moldvába. Jassyn keresztül Szentpétervárra a 
angol konzulhoz. Onnan pedig keresztül Orosz. 
országon Beludzsisztánon Elő- és Hátsó-In 
dián Khina keleti partjáig, hol hajóraszállv 
átmennek Japánba. 

A vig társaság fél 7-ig együtt mulatott, 
ekkor az utazók megköszönték a szives vem 
dégszeretet, felültek gépeikre s bucsut int 
elkarikáztak Szászrégen felé. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, augusztus 28 

Szeptember 1-vel uj el 
fizetést nyitunk az „Ellenzék-re. 

Előfizethetni lehet bármely naptól kezdv 
A hátralékos előfizetőinket kérjül 

az előfizetési dijjak mielőbbi beküldé 
sére. 

- A közuti vasut katasztrófája ügyé 
ben ma arról értesülünk, hogy Reinboli 
Árthur központi vizsgálóbiró az előzetes vi 
gálatot tegnap délután befejezte, s mintho 
a vizsgálat meghiusitásától már tartani nem 
lehet, a kir. ügyész meghallgatása után a l 
tartóztatott vasuti igazgatót Remény 
Vilmost szabadlábra helyezte, 
is azonnal elhagyta a fogházal 
A vizsgálat ez ügyben a lehető legnagyoll 
körültekintéssel és gyorsan lett teljesitve. A 
vizsgálóbiró nemcsak a hivatolt egyéneket é 
a közvetlenül érdekelteket, hanem az idézé 
nélkül, önkéntesen megjelenő tanuk e 
tömegét kihallgatta, s a vizsgálat csak- 
hamar teljes befejezést nyert. Most már m 
volna a teendő, hogy a kir. tábla 
is elrendelt részletes vizsgálat szintén soron 
kivül vitessék keresztül, hogy a kir. törvény 
széknek is mielőbb alkalma legyen a 
tárgyalást megtartani és meghozni az i 
tet. Ez annál kivánatosabb, mert a köz 
mény e sajnálatos katasztrófa által még 
dig fel van izgatva s a kedélyek megnyug 
tatása czéljából is szükségesnek látjuk, hogy 
ez oninozas bünper mielőbb végérvényes 
intézést nyerjen, annál is inkább, mert il 
esetben ohajtandó, hogy csak is a biró 
konstatált bünöst érje a törvény által el 
büntetés s a közvélemény sujtó itélete 
felszabaduljanak azok, a kik ártatlanok 
bizonyulnak. Tekintve az előzetes vizsg 

erélyt és 
alapas reményünk lehet, hegy a részletes v 
gálat is gyors befejazést nyer s ez ala 
a törvényszék is itélkezhetik e büneset fel 
-A belratkozások. A kolozsvárl r 

kath. egyházközség hét elemi iskolájaban 
m. a belvárosi leányiskolában a külmagy 
utczai Szabó-féle leányiskolában, a Ilyce 
külgymagyarutczai fiu, a kőkerti, nagyutczaié 
augusteunmi vegyes iskolákban szeptem 
1-7. napjaiban, történik, szeptember 8-il 
vagyis kisasszony napján d. e. 9 órakor 
főtéri róm. kath, teplomban a szentlélek 
gitségül hivása végett ünnepélyes szent m 
lesz melyen az összes beirt tanulók a tani 
vezetése mellett meg fognak jeleni. 

- Eljegyzés. Petrán Sándor m. 
honvéd kezelő főhadnagy Petrán Józs 
nek az ,Ellenzék: belső dolgozó társán 
testvéröcscse, tegnapalőtt tartotta eljegyzé 
Kis-Paládon (Szatmármegye) Papp Emil 
kisasszonynyal. 

- Vizvezetéki mizeriák. A kolozsvi 
külmagyar utczai vizvezetéki kut vizéről p 
naszkodnak, hogy az annyir rosz, hogy ma 
nem ihatatlan. Valószinüleg nem tartják tis 
tán a tartányokat s e miatt szenyes viz ör 
lik a város ez alsó részén fekvő csövekb 

- Nyllvános köszönet. A györgy 
tüzvész által sujtott hiveim nevében 
köszönetet mondok ez uton is méltóság 
hetei lovag Bakó Ferencz nagybirtokos ! 
nak azon nagylelkü adómányáért, hog 
pillanatnyi nyomor enyhitésére Also-Zst 
saját szekerein 360 drb. kenyeret és 5 
szalonnát s füstölt hust küdeni méltóz 
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ten áldása a nemes lelkü adakozót 
nemes adományáért, melylyel köny- 
rült le, bánatot s nyomort enyhi- 
lyen cselekedetek nyilván vannak 

azurszine előtt. Györgyfalva 1896 aug. 
Nagy Albert ev. ref. lelkész. 

Az izr. el. VI. osztályu leányiskolá- 
közép-u. 51 sz.), melyhez még két 
ett alkalmazva, a f. tanévre szóló 
szept. hó 1-től 5-ig d. e. 9-12-ig, 

3-5 ig eszközöltetnek. Nevezett isko- 
a hittani, német s többi tantárgyon 
franczia, zongora, kézimunka külön ok- 
n részesülhetnek oly növendékek, kik 
mi osztályokat már bevégezték. Erte- 
mi az iskola igazgató tanitónőjével az 

lyiségek melletti lakásán. 

A nyárád-szeredai olvasó és 
gylet által e hó 20-án, fennállásá- 
évében, a saját pénztára javára 

ett, s az ugy anyagilag, mint jó kedv 
etében is jól sikerült tánczvigalom al- 

történt felülfizetéseket, midőn e 
erencsém van nyugtázni; kötelessé- 
artom az igen tisztelt adakozóknak, 
dományukért köszönetet mondani, 

zon nemes tettökkel az egylet felvi- 
fsát előbb vinni szivesek voltak. 

Ifizettek: dr. Beuer Sándor 50 kr, 
Sándor 4 frt, Huszár Gyula 1 frtot, 
ános 1 frt, dr. Bogdánffy Miklós 1 
áth Bertalan 1 frt, dr. Timár Zsig- 
kr, Nagy N.-né 1 frt, Szentiványi 

14 frt, Szenkovics Antal 1 frt, Orendy 

dr. Wettenstein 2 frt, Weisz Henrik 
Összesen 18 frt 30 kr. Tiszta jöve- 
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A dévai m. kir. áll. tanitóképző- 
n az előadások a folyamatban lévő 

litások miatt szept. hó 14-én kez- 

Tüz Gyaluban. Tegnapelőtt d. 
kor az ev. reformátusok tornyában, 

a szél ijesztő mérvben gühöngött, tü- 
eztek. A tüz a papok utczájában, mint 
lik, vigyázatlanságból keletkezett. Egy 

ma gyuladt ki s hogy az összehal- 
akarmány tömeg és sürü épületek 
ább nem terjedt s több 100 ember 

sággal betakaritott terményét és hajlé- 

meg nem emésztette, csak is a helybeli 
lók gyors kivonulásának köszőnhetjük. 

1 12 órára egészen el lett fojtva. - 
ondatlanság, vigyázatlanság, ügyet- 
párosulva, községünk 1/, részét, leg- 

bb utczáját majdnem koldusbotra jut- 
Hogy ez nem történt, a község lakós- 

köszönettel tartozik a tüzoltóságnak. Ez 
eléggé igazolja a tüzoltóság szükséges- 
és életrevalóságát s talán a közönyből 

azokat, kik hivatva vannak e testü- 
lesztése körül valamit tenni idejében, 

késő. Oly községben, mint Gyalu, 
járás központja, s a szomszéd elha- 

utt és havasi községek előtt jó példával 
e járni, már rég egy jól rendezett, be- 

t és katonailag fegyelmezett tüzol- 
kellene évek óta lenni, hogy mikor 

van, tudjanak cselekedni és öntuda- 
Igczni. Á mai tüzesetnél láttuk, hogy 
olna, kiket jól lehetne tanitni és 
ni, csakhogy azok, kik erre hivatva 
legyenek buzgóbbak, ne sajnálják az 
fáradságot; lépjenek a tett terére 
határozással és kitartással s ne lan- 

, mert a huza-vona, a munka egy- 

ólása erősen és keservesen megboszul- 

agát. r.1." 

Nőipariskola Tordán. A Lé- 
ka nőipariskolájában a beiratkozás f. 
n megkezdődött és szeptember 3-án 
dik. A tanitás 4 szakosztályra lesz 
u. m. vegyes munka, himzés, fehér- 

abás és varrás és a felsőruha szabás 

ás. Ezek közül mindegyikre nézve kü- 

n 5-5 hóra terjedő rendkivüli tan- 
isvan. Az iskola felvállal mindennemü 
zitést. himzést és kelengye készitést 
megrendelésére is, hogy a növendé- 
legyenek kénytelenek a kiképzésök- 
séges anyagot beszerezni; de a fize- 

vendékek a saját anyagjukból a ma- 

mára dolgoznak. A tanitás szeptem- 
fén kezdődik meg. Tandij a magas kor- 
Jáltal jóváhagyott szabályzat és tanterv 

nt vétetik; sőt a kik a felsőruha-varrás- 
némi jártassággal birnak és az iskola 

vállalt munkákon dolgoznak, tandij- 

égben, sőt jutalomban részesülnek. Vi- 
ljes ellátásáról gondoskodva van. 

Értesités. A vall. és közoktatásügyi 

miniszter ő ur nagyméltósága által 

feletemre bizott dicsőszentmártoni áll 

leányiskolával kapcsolatos internatus- 

ol a növendékek mosáson kivül havi 

teljes ellátás nyernek, a jövő 1896/7 

szeptember havától kezdve, hogy az 

ó növendékek a német beszédet gya- 

k, 1 német bonnet alkalmazók. Er- 

nittató szülőket és gyámokat tiszte- 

rtesitem. Dicső-Szent.-Márton, 1896. 

7-én. Gyöngyössyné Pötzl Adolfin polg. 

- Halálozás. Gyászlapot vettünk. 
; Gyula, magyarókeréki Emke is- 

i tanitó, f. hó 26-án 6 és 7 óra közt 

szenvedésés után életének 32-ik évé- 

- Elhalt lelkész. Gyndban tudatja, 

DarvaiLajos muzsnai reformá- 
kész az udvarhelyi református egyház- 
érdemes főjegyzője, rohamos tüdőgyu- 

És következtében tolyó évi augusztus 26- 

után 1 órakor, életének 55-ik, lelkész- 
nek 27-ik és boldog házasságának 23- 

jében meghalt. 

kertészeti kiálltás szerdán ért vé- 

Miklós orosz czár Rákoczi György kardját a 

budapesti első gyermekmenhely istvántelki 
kertészetének és a bosznia-herczegovinai kor- 

mányzóságnak. Millenniumi nagy érmet nyer- 

tek: Biró Pál (Debreczen), Marsovszky Kál- 

mán és Imre (Monor), Nonn János (Buda- 
pest), Rohonczy Gedeon (Török-Becse.) Kiálli- 

tási érmet nyertek: Brém Ferencz (Budapest) 

Bartóky Lászlóné (Békés-Csaba), Csonka Dá- 

niel (Debreczen), Harkai János (Kecskemét), 

Hörömpő János (Kecskemét), Pósa József 

(Jász. Fényszaru,) Zwikly András (Bpest), az 

ildzsei mezőgazdasági telep és a zeniczai 

központi javitó-intézet. A közremüködők ér- 

mét kapta: Mengért János (Algyógy). 

- Küry Klára a népszinház müűvész- 

nője az esti 7 órai gyorsvonattal édes anyja 

kiséretében Nagyváradra érkezett. Az indó- 

káznál Megyery igazgatónő fogadta a müvész- 

nőt, a közönség köréből is igen sokan 

voltak a pályaudvaron, hogy mihamarább 

gyönyörködhessenek a müvésznőben, ki rövid 

nehány év előtt mint kezdő dédelgett ked- 

venczük volt s kit mint országoshirü pri- 
madonnát láthattak viszont. 

- Kettős vallásos ünnepély. 
Tordátfalván f. hó 23-án folyt le a már meg- 
előzőleg jelzett papbeköszöntési és toronyszen- 
telési kettős ünnepélye az unitáriusoknak. A 
beköszöntő lelkész, Kelemen Árpád, mintegy 
1500 áhitatos hallgató jelenlétében tartotta 
meg nagytetszéssel papi beköszöntőjét. - A 
papbeiktatási tisztet K o z m a Dömén érlaki 
ljelkész végezte, ki szintén vallásos szép be- 
szédet tartott. A toronyszentelés alkalmával 

Ürmösi Sándor tarcsafalvi lelkész és Boross 
György th. tanár tartottak a vallásos hangu- 
latnak megfelelő szép beszédet. A kettős ün- 
nepet közebéd követte, melyen több lelkes fel- 
köszöntő hangzott fel. 

A rizgyar király Romámniá- 

ban. A legujabban megállapitott uti pro- 

gramm szerint a király a csáktornyai had- 

gyakorlatok után - szeptember 23-án - 

nem jön Budapestre, hanem egyenesen visz- 

szautazik Bécsbe, s onann indul a vaskapu 

megnyitásához. Az indulás szeptember 25-én 

este 8 óra 30 perczkor történih az államva- 

sutak külön udvari vonatán, A megnyitási 

ünnepségek után a király Orsováról Buka- 
restbe és innen Sinaiába utazik. A külügy- 

miniszterium részéről: Goluchowski gróf kü- 

lügyminiszter és Mérey osztálytanácsos kisérik. 

O felségét kisérik továbbá; Beck báró tábor- 
szernagy vezérkari főnök és Bauer Fülöp 

százados, valamint a bukaresti követség ka- 

tonai attachéja : Stürgh József százados. 

-- Királyi muzeum Budán. Politikai kö, 
rökben érdekes eszme merült föől - mint a 

H-k irja - abból az alkalomból, hogy 

magyar nemzeti muzeumnak ajándékozta. A 

régi magyar dicsőség emlékei, fegyverek 

kardok és egyébb emléktárgyak a bécsi csá- 

szári muzeumban vannak. Magyar ember a 

kiállitáson kivül, ahol egy részük ki van ál- 

litva, csak ugy láthatja e nemzeti ereklyéket, 

ha az osztrák fővárosba utazik. Mivel pedig 

ezek a történelmi kincsek nem annyira az 

osztrák császár, mint inkább a magyar kivály 

tulajdonai, arról van szó, hogy ezeket a ma- 

gyar ereklyéket a bécsi császári muzeumból 

kivegyék és a budai várban őrizzék, esetleg 

az uj királyi palotában létesitendő muzeum- 

ban. A budavári palotában ez idő szerint 

különben sincs magyar történeti emlék, mü- 

vészeti alkotás is vajmi kevés s igy a ma- 

gyar királyi udvartartás szempontjából is 

czélszerüű lenne a magyar emlékeknek a budai 

várban való elhelyezése. 

- Kinizsi Pál emléke a Má- 

tyás-templomban. Kinizsi Pálnak, Má- 

tyás király legendaszerü hadvezérének a bu- 

davári Mátyás-templomnál szobrot akarnak 

állitani. A templom a rendes talaja alatt fek- 

szik, a miből az a monda keletkezett, hogy 

mikor Mátyás király korában a torony tete- 

jébe a keresztrózsát föltették, Kinizsi Pál ak- 

korát ütött rá, hogy a templom azonnal öt 

lábnyi mélyre sülyedt a talajba. A három 

méternyi magas bronzszobrót a torony mel- 

let lévő ugynevezett lépcsőtorony tetejébe 

állitják. Óramüvel akarták egybekötni ugy, 

hogy minden óraütést sarkantyukkal bo- 

kázta volna ki a szobor. A terv azonban 

meghiusult, a mi éppenséggel nem sajnála- 

tos dolog, mert egy pengő sarkantyukkal bo- 

kázó szobor mindenesetre komikuk és naiv 

dolog lett volna. 

- Iró és müvészeti tulajdon. Berlinből 

irják : Az irodalmi tulajdon védelmére ala- 

kult nemzetközi szövetkezett kongresszusa 

kimondotta, hogy: a hirlapi czikkek szerzői 

joga ugyanaban az oltalomba részesitendő, mint 

más irodalmi munkálatok szerzői joga. Fen- 

tartatnak a hirlapok politikai czikkei, a melyek- 

re nézve a jövő évben Monacoban tartandó 

kongresszus fog határozni. 

- A lugosi oláh gyülés. Szer- 

dán kezdődött meg Lugoson az erdélyrészi 
oláh kultur egylet nagygyülése, mely 8 napig 

fog tartani Kedden mintegy 600 oláh érke- 

zett Lugosra az ország különböző részeiből. 
Megérkezett d. u. a kulturliga központi vá- 

vasuti állomáson Hatieg ügyvéd fogadta őket 
üdvözlő beszéddel. Jelen van a gyülésen Ra- 
tiu dr. is és a karánsebesi oláh püspök, a kit 
banderiummal fogadtak. A nagygyülést a me- 
gyei hatóság engedélyével a vármegyeház 
disztermében tartják. 

- Takács Zoltán mulatsága. A pó- 
rul járt „Éljen doktor Takács Zoltán", a kit 

alig egy hónappal ezelőtt a szegedi csillag- 

börtönbe szállitottak, a javulás utjára tért. 

Az eddigi makacskodó, követelőző és türel- 

metlen rab megadta magát s abban a magá- 

nos cellában, a hol pár hónapig tartják, igen 

jól viseli magát. Hogy némi szórakozása is 
legyen, gyékényfonásra szoritották s a da- 

róczruhás ember most szorgalmasan dolgozik. 

A nem tulságosan nehéz mesterséget elég 

gyorsan megtanulta s ma már annyira vitte, 

hogy megcsinálta az első szatyrot, a mitgyé- 

kényből font össze. 

- Gyilkosság a fővárosban. 

Szerdán este 10 óra után az Epreskert-utcza 

37. sz. alatt gyilkosság történt. Reickl Já- 

nos kocsis meggyilkolta az I. emeleten lakó 

Zeibert Mária mosónőt. Reickl János 6-7 

év óta él vadházasságban Zeibert Máriával, 

daczára annak, hogy van hites felesége, a ki 

itt a fővárosban, a Szondy-utczában lakik. A 

vadházasságból 3 gyermek született, a kik 
közül csak a 2 éves János él. A mosónő eze- 

lőtt négy héttel hurczolkodott ebbe az Ep- 

reskert-utczai lakásába, hol Zegl Károly és 

nejénél hónapos ágyat bérelt. Reickllel min- 

dennap veszekedett. A brutális ember na- 

gyon rosszul bánt ezzel a nővel. A mosónő 

ma este felé egy kis leánykát küldött el 

Reicklikez a Podamaniczky utczába, hol az 

Grüll fuvarosnál dr ozott. Az asszony né 

hány hatost kérető leányka által szap- 

panra, de Reickl elkergette a kis leányt. Es- 

te tiz óra után Reickl váratlanul betoppant a 

mosónő lakásába e szavakkal : 

- Add ide a holmimat! 

Az asszony eleget tett Reickl eme ki- 

vánságának. Mialatt azonban a ruhákat elő- 

szedte, a férfi zsebkést előrántva az asszonyt 

szive táján meg szurta. Az amugy isgyenge, 

vézna asszonyt hangos jajkiáltással összero- 

gyott és meghalt. A gyilkos e szavakkal : 

- Veled végeztem! 

elrohant. A házbeliek üldözőbe vették 

egészen a városligetig hajszolták, de nem 

tudták elfogni. A helyszinen éjfél előtt Gaál 

István dr. küzponti felügyelői rendőrfo- 

galmazó és Benke Ferencz vizsgálóbiró je- 

lentek meg, a kik intézkedtek, hogy a gyil- 

kost még az ájjel elfogják. 

- A csodarabi halála. Buhus- 

ban meghalt Friedmann Izsák, a hires cso- 

darabi, a ki szentember hirében állott mesz- 

sze földön. Temetésére tegnap sokan zarándo- 

kolt Magyarországból, Bukovinából, Galicziá- 

ból, valamint Romániából is. Az elhalt rabbi 

fivére volt a nem kevésbbé hires szadagorai 

csodarabbinak. Az ő itélete előtt házassági s 

egyéb ügyekben minden hitsorsosa meghajolt. 

- Csillagászati hirek. Perczival Lowell, 

kinek Mars-megfigyelései oly nagy feltünést 

keltettek, az ez idei Mars-oppozició észlele- 

tére is szervezett expediciót, melynek tagjai, 

Lowell személyes vezetése alatt, nemrég in- 

dultak el Chicegóból, hogy rendeltetési he- 

lyüket Tagstaff-ot (Arizona), minél hamarább 

elérhessék. Vélük van Alvan Clark, a világ- 

hirü optikus is, hogy a hatalmas huszonnégy 

hüvelykes távcső fölszerelését személyesen 

igazgassa. 

Az augusztusi hullócsillagok Budapes- 

ten a kedvezőtlen időjárás miatt nem voltak 

nagy számmal észlelhetők. Hazánkban Kon- 

koly Miklós ó-gyalai magán csillagvizsgálójá- 

ban figyelték meg sikerrel a tüneményt. Kül- 

földről a következő értesitéseket kaptuk: Brüsz- 

szelben a legnagyobb intezitás éjjelén két 

megfigyelő óránkéut átlag 81 hullócsillagot 

jegyezett fől; Mecheln-ben 2 megfigyelő 4 

és 

cziaország északkeleti részébén borus volt az 

ég az egsszidő alatt. Paduában.7 megfigyelő a 

9 -10-ke közti éjjelen 270, a 12-18-ka közti 

éjjelen pedig 9 észlelő 260 hullócsillagot szám- 

lált. Lussinpiccolóban (Istria), mint Brenner 

igazgató tudósit, kedvezőtlen volt az idő. Álta- 

lában azonban a perseidák ez idén nagyobb 

számmal mutatkoztak, mint tavaly. Aug. 9-én 

nehány rendkivül fényes hullócsillagot láttak. 

- Jól megfelelt. Altiszt (a legény- 

ségi iskolában): Kovács: Te a lőportorony- 

nál állsz őrségen s a torony a levegőbe re- 

tetetlen maradsz. Mit csinált aztán? 
Kovács (hosszas gondolkodás után): Ri- 

adó lövéssel jelt adok! 

A közönség köréből.9 
Szász-Sebes, aug. 25. 

Az „Ellenzék" 199. számában A ki- 

rálynevenapja" czimmel (már ez sem igaz !) 
egy közlemény látott napvilágot, mely az e 

hónap 18 án és 20-án a helybeli róm. kath. 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 

iszoklevélt hozott a jury javaslatba a ] lasztmánya is, élén Moldován kanonokkal. A lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

óra alatt 304-et, Bordeuxban, valamint Fran- 

pül. Te azonban csodás véletlen folytán sér- 

egyházban celebrált istentiszteletek alkalmá- 
ból a szászsebesi m. kir. adóhivatalt ,Meg- 
róvási kalandban", mig a városi tanácsot (ne- 
potizmus?) egyuttal követendő mintaképülál- 
litva, elismerésben részesiti. Előbbit megró- 
vásban részesiti azért, mivel (esetleges ?) lo- 
yalitásának és hazafiságának nem adott kül- 
sőleg is kifejezést, azaz: mivel akadályozva 
volt 18-án valamennyi felekezet egyházi ün- 
nepélyén, 20-án pedig a r. k. templomban, a 
hivatal 14 évi fennállása óta először megje- 
lenni, utóbbit ellenben megdicséri azért mert 
bensőleg táplált loyalitását és hazafias érzü- 
letét külsőleg is megnyilatkoztatta. 

Ez a külső megnyilatkozása a nemes, 
magasztos és az ezek közé tartozó honfiui 
érzelmeknek, mindenesetre szép és szükséges 
is, különösen lelkesitőül a gyöngébbekkel, in- 
gadozókkal és ide-oda lavirozókkal szemben, 
kik közé egyébiránt a közlemény auktora nem 
tartozhatik, s a kiről azt sem akarjuk föl- 
tenni, hogy nagy barátja volna a külsőség- 
nek, a látszatnak és igy a német szállóigével 
tartana, mely azt mondja, hogy: ,Scheinen ist 
so viel, wie sein, de hogy aztán ez a ,Schei- 
nen,' ez a külső látszat összhangban van-ea 
sziv érzelmeivel, a lélek gondolataival és tö- 
rekvéseivel, az mellékes dolog, mert hiszen, 
„de internis non judicat praetor. 

A mint a prémiumból kitünik, mi a 
,király nevenapja" czimü közlemény meg- 
csinálójáról csak jót tételezünk föl, anélkül, 
hogy okát tudnok adni, ő azonban felőlünk 
csak roszat, szintén megokolhatás sőt mag- 
okolni akarás nélkül, miből azt kell követ- 
keztetnünk, hogy a szerzőt müvének megirá- 
sára vagy szimplicziter roszakarat, a mit 
bizonyit az is, hogy csupán a kir. adóhivatal 
tisztviselőinek távollétét akarta felfedezni, 

vagy talán csak az ,„irodalmilag való ,mü- 

ködhetés" tárgya, avagy végül a körülmény 
is ösztönözhette, hogy a városi tanácsot gló- 
riától övezve (megérdemlett) dicsfényben akar- 
ván feltüntetni, a nagyobb effektus biztosi- 
tása czéljából (ugy látszik, hogy szerző a 
festészethez is ért) sötét háttérre volt szük- 
sége és erre legalkalmasabbnak találta a kir. 
adóhi stalt. .. 

Lett, légyen azonban bármi is a moti- 
vuma a nyomdafesték alá bocsátott inszer- 
tumnak, mi azt, mint az akadályképpeu fenn- 
álló körülményekről tudomást venni sem 
akarót, és ennélfogva méltatlan czélzatos, 
gyanusitani akarást ezennel visszautasitjuk, 
szerzőjének pedig tanácsoljuk, hogy ha hal- 
hatatlanságra akar pályázni, azt csak más 
uton és más eszközökkel igyekezzék elérni, 
mert ,sic non itur ad astra". 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék= táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Botrányos választás. 

Budapest, aug. 28. 

Dunapatajon a kormánypárt óriási 
botrányokat idézett elő. Vesztegetés, 
etetés, itatás és erőszak volt a fegy- 
vere. 

A kormánypárti jelölt Földváry 
Mihály választói részegen százával 
foglalták el a választási helyiséget. 

Sima tiltakozott a botrányos visz- 
szaélések ellen és fölkérte Föőrster 

Aurél ellenzéki jelölt bizalmi férfiait, 
hogy távozzanak el a teremből, mivel 
a választás a legnagyobb botrányok 
között foly. 

Az eilenzék kalocsai választói nem 
is szavaztak. 

Az izgatotság óriási. 

Fogorvosok kongresszusa. 
Bpest, aug. 28. 

Ma délelőtt kezdődött a fogorvo- 
sok kongresszusa. Grosz Sándor mondott 

üdvözlő beszédet. 
Ezután egy küldöttség ment a 

diszelnökért, Chisér Kornél és Fodor 
Józsefért, kiket megérkeztekor Grosz 
üdvözölt. Chisér a belügyminiszter ne- 
vében üdvözölte a kongresszust, mig 

Grosz később annak czélját fejtegette. 
Dueckert dr. a „fogászat történetét" 
adta elő. 

Forrongó kelet. 
Konstantinápoly, aug. 28. 

A nagykövetek ma értekezletet 

tartottak. Az értekezletnek eredménye 
az lőn, hogy elhatározták, mikép a 
portához kollektiv jegyzéket intéznek. 

E jegyzékben intve a legutóbbi 
események esetleg veszélyes következ- 
ménnyére, kérni fogják az ártatlanok 
üldözésének megakadályozását. 

Calice osztrák magyar nagy kö- 
vetnél megjelent a külügyminiszter s 
biztositotta, hogy hasonló esetek többé 
nem fognak felmerülni. 

Oláh fészkelődés. 
Budapest, aug. 28. 

let ismét kitüzte az izgatás zász- 
laját. 

Az erdélyrészi oláh kultur egy- 

Tegnap a lugosi közgyülésen ki- 
mondta, hogy actióját az egész ma- 
gyarországi oláhokra kiterjeszti. 

Lajos napja. 
Kis Pest, aug. 27. 

Tegnap este ünnepelte Lajos napját a 

„kispesti függ. 48-as Kossuth kör". Az ün- 
nepély a sziuházban folyt le, a hol mintegy 
200 tag gyült egybe. 

A vacsoránál több hazafias beszéd hang- 
zott el. Rusznzák Ferencz és Babos Károly 

összetartásra, valamint a Kossuth névnek 

emlékben tartására - buzditotta a jelen- 

voltakat. 
Beszéltek még Glacz György, a buda- 

pesti függ. 48-as polg. kör igazgatója, Szabó 

Pál és Seper Kajetán kispesti lapszerkesztő, 

énekelt a központi dalárda is és Zsigmond 

Mihály játszott tilinkón nagy tetszés kü- 

zött. 
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A Konti-Káldy per. 

Budapest, aug. 27. 

Megemlitettük tavaly, hogy Konti Jó- 

zsef, a népszinház karmestere pörbe fogta 

Káldy Gyula magyar királyi operai igazga- 

tót és a Rózsavölgyi és Társa czéget egy 

népdal miatt. A pör tárgya az Ablakodból 

mért nézesz az égre ?" kezdetü dal volt, me- 

lyet Konti még 1882-ben szerzett s elősz r 

Blaha Lujzának ajánlva, majd Gerő Károly : 

,Tunikás leányok" czimüű népszinmüve be- 

téte gyanánt ,Érted, érted, értede czimen 

adott ki. 

A mult őszön megtudta Konti, hogy 

ezt a dalát 1889-ben ujra kiadta a Rózsa- 

völgyi-czég ,Kis ablakom be van nőve vi- 

rággal kezdetü szöveggel és ugy, hogyszer- 

zőként Kelozsváry Gyula volt megnevezve, 

a mely nevet Káldy használja álnévkent. : 

A budapesti törvényszék ma döntött 

ez ügyben, még pedig ugy, hogy Kontit per- 

nyertesnek nyilvánitotta, a szakértő bizottság 

amaz egyhangu véleménye alapján, hogy 

,Káldy dala zeneileg nem önálló mü, hanem 

a felperes dalának más hangnemben és más 

ütembeosztással átirt utánképzése". 

A biróság 103 forint költségben ma- 

rasztalta az alpereseket és a példányok el- 

kobzását is elrendelte. 

Az itéletet ma kézbesitették Berényi 

Sándor dr., Eötvös Károly és Rózsavölgyi 

Manó dr. ügyvédeknek, a kik közül a két 

utóbbi azt megfelebbezi. 

Esküdtszéki tárgyalások. 
Budapest, aug. 27. 

A nyári szünet után az esküdtszéki tár- 

gyalások sora szept. hó 21-én nyilik meg uj- 

ra. Ezen napon Bonitz Ferencz az alkot- 

mány szerkesztője fog az esküdtszék előtt ál- 

lani, a kit a kir. főügyészség egyrészt 

hitfelekezet - másrészt a házasság jogin- 

tézménye ellen való izgatás miatt kér fe- 

lelősségre vonni. 

Az ezt követő esküdtszéki tárgyalás szep- 

tember 24-én lesz, a mikor Vadász Márton 

gyárigazgatónak Seper Kajetán a Kispesti 

Hirlap szerkesztője ellen inditott becsületsér- 

tési panasza kerül tárgyalásra. Ugyancsak a 

hónapnak 28-án fogják felelősségre vonni Né- 

meth Gellért r. kath. lelkészt is, a ki ellen 

szintén a kir. főügyészség emelt vádat a há- 

zasság jogintézménye ellen való izgatás czi- 

mén. 
Ezeket a tárgyalásokat a következő hó- 

napokban is a néppárti-sajtópörök nagy 

száma követi. 

.............
 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WwAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Mélyen tisztelt hölgy-közönség ! 

Midőn már száz meg száz helybeli ugy- 
mint vidéki tisztelt hölgyek tőlem a női ruha 

szabást 2 óra alatt tényleg megtanulták; 
és a legnagyobb elismerőileg nyilatkoztak 
irántam, - hivatkozva arra, hogy már több 

mind 3 hónapja, hogy Kolozsvár városában 

tanitok, - a mai felhivásom oda irányul, 1 

hogy a még tanulni óhajtó hölgyeket felhiv- 
jam ezen még egyszer kinálkozó alkalomra. 

És egyuttal kérem a nagyérdemű hölgyközön- 
séget, hogy ne vonják kétségbe, hogy valaki 

2 óra alatt szabni tanulhasson, már annál is 

inkább, mert el s e m fogadom mindaddig a 
tanitási dijat, mig szabásom czélszerüségéről, 
valamint annak tökéletességéről megnem győ- 
ződtek. 

A tanitás kezdődik naponta délután pont 

fél három órakor. 
A tanterem és czimem belmagyar-utcza 

42. sz. - A tanitási dij személyenkét 5 frt. 

Háznál tanitani személyenként 6 frt. 

Teljes tisztelettel 

KOCH J. müszabász, 
az „Európa" szabás feltalálója, 

.
.
.
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sstb. árverése lesz 

sságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

I895-ik év augusztus hó végéig lejárt és még ki nem 

kor kezdődnek. 

8z. 580-1896. 

ezennel közhirré teszi. ha- 
111a binbugyaó; HUgy az északi 

Belláriáig 275 ilvenogy a b.-hunyadi kir. járásbiróság 353.onat düh-- 
övo. P. számu végzése által Reiszmann Jakab, Bock Bernát és fai javára Stark 

eszközlésére 1896. évi szeptember hó 15-ik napjának délelőtti 10 órája határ- 

meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a 

Kolozsvárt, 1898. ELLENZEK ZEK (75) 
Augusztus 28 

lIRDETESEK 
Árverési hirdetmény. 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank zálogosztályánál elzálogositott és az 

váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen elfognak adatni 
és pedig az I. osztályu tárgyak, u. m: ruhanemük, házi-eszközök, 
áruk stb. árverése lesz 

folyó évi szeptember hó 21-én. 
A II. osztályu tárgyak, u. m: arany-, ezüstnemük, ékszerek 

folyó évi szeptember hó 28-án. 
Az árverések az intézet helyiségében mindig délután 3 óra- 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett 
tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani, a már eladott tár- 
gyakból a bejött többlet őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat el- 
vitetni. 

Kolozsvárt, 1896. évi augusztus hó 28-án. 
883. (1-1) Takarékpénztár és Hitelbank igazgatósága. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött , yégrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. §-a értelmében l 

. [ 

pályaháztól al Egyézere tőe.46183-, 

Zsigmond b.-hunyadi lakós ellen 637 frt 94 kr. tőke, ennek esedékes 69/, ka- 
matai és eddig összesen 101 frt perköltség követelés erejéig elrendelt bistositási 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 794 frt 54 krra becsült szarvas- 
marhák, házi butorok, liszt- és korpa-áruk, továbbá mérlegek stb.-ből álló ingó- 

Mely árverésnek az 5205. és 5190. számu kiküldést rendelő végzés folytán 
a helyszinén, vagyis alperes lakásán, esetleg a piacz-téren B. Hunyadon leendő 

időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt B.-Hunyadon, 1896. évi augusztus hó 27. napján. 

CSUTAK JÁNOS, 
kir. bir. végrehajtó. 

108 §-ában 

julius hó folytán kiberegtetett ő 

fejós raczka-jun. 
Értekezhetni: 

Mózsa Attilával Aranykuton, u. p. M.-Fráta. 
624. (3-3) 

[z 200 arb. 

s 
0 
8 
e eeseccsoses voseseesese 

A récze-kereszturi gazdasághoz 
október hó I-sejére kerestetik 

egy sazdatiszt. 
Det- Pályázók küldjék bizonyitványaikat alólirt tu- 

lajdonoshoz. g 

Ugyanott 

egy kitünő erdélyi faj gulya eladó. 
ILLYÉS VICTOR Récze- Keresztur, u. p. Pánczélcseh. 

628. (2-2) 

Erdélyrészi tárházamat : 
a kolozsvári vasuti indóház mellett, 

vasuti sin-összeköttetéssel, 200 waggon rakomány kőépület 
raktárral és szabad területtel 

bérbe liadorrn. 
B. Bak áde 604. (3-6) 

Dr. Bonn J. V. 

PÁRISI FOGVIZE. 
Agyagos és balzsamos alkatrészei és igazán 

kiváló hatása miatt egyike az első orvosi tekin- 
télyek által legjobban ajánlt szájvizeknek, mely 
az 1867., 1878., 1889. párisi, az 1873. bécsi, az 

e 1868. havrei, az 1893. chicagói és 1894. lioni 
kiállitásokon a legmagasabb kitüntetéseket nyerte 

Teé.a el. 10-15 csepp belőle elég, egy pohár viznek 
aromás-balzsamos rózsatejjé való változtatása, mely 
öblögetés vagy kefélés által a száj és fogak tisz- 
titására használtatik. A szájüreg jótékony frisse- 

sége, felélesztett izlés, tiszta, ugymint szagtalan 
E légzés azonnali következmények gyanánt állanak be 

mii ce, e fogak Dr Bonn fogpasztája vagy fogpora 
segélyével vakitóan fehérekké lesznek és termé- 

v3s 6un szekes fényt nyernek, zománczuk, valamint a mű- 
é - zbia fogaak és plombok kompozicziója épenséggel nem 

támadtatik meg, a vérző vagy levált foghus ad- - i a 1 ; k.9ziian 8 eseik váe19 2 1 émfareá stringáltatik és normális szilárdságát visszanyeri. 
Disát ö. 5 A kariozus, megütött helyek a tovább ter- 

z jedésben megakadályoztatnak. Esetleges, bár heves 
fogfájásnál, annak megszüntetésére elégséges a 
tinkturának egy pár cseppje vattán a fájó helyre 
téve, hosszabb használat pedig a fogfájától tel- 
jes megszabadulást eredményezi. 

Fogviz Flaconban á -55, 1:-, 75, 3-5. Fogpaszta 25. Por 75 kr. 

Kapható gyógyszertárakban, drogueriákban, parfumériákban. 

Nagy raktár Ausztria és Magyarország részére: E. 
JAKOBLIEVICH, Wien, I. Sterngasse U6 a. 720. e lő) 

számlák, meghivók s 

letben ! 

Belközép- 
utcza 2. sz. alatt 

a Helfy-háznál lévő 

GAMÁN IÁNOS 
ÖRÖKÖSE 

KÖNYVNYOMDÁJA 
ne- ALAPITTATOTT 1860-BAN, n1 

ajánlja a legujabban teljesen modern berende- 

zést nyert és sokszorosan megnagyobbitott 

" vállalatát. = 
Könyvek, folyóiratok, rovatos ivek, falragaszok, 

nyomtatványok 
gyorsan, feltünő csinnal és elismert 

szolid árak mellett készittetnek. 

Az összes közsé gi 
nyomtatványok 
állandó kész- 

bármely irodai 

286. (50-x) 

yomattt Magyar 7 Mihál y syemiáji lában Kölozsvárb ehosaisa 38. szám i 

sesesesesesee eseseessee 
e győgyszerész segéd kerestetik ! 

Nagy-Solymosi KONCZ ÁRMIN sz ékely- 

udvarhelyi gyógyszertárában 

egy nem okleveles segédi állomás 
betöitendő azonnal, esetleg szeptember hó 5-én. 
Havi dijat, teljes ellátás mellett - bele értve a mosatást is, * =35 frtot ajánl fel, melyet használhatóság szerint javit. - Hat avi gyógyszertárban létel után 10 frt utiköltséget megtérit. 

Ajánlatok minősitvény, eddigi bizonyit k 
leg arczképpel, kéretnek. gi bizonyitványok másolata és eset 

l
 .
 

x Gyógyszerész gyakornoknak 
felvetetik 

Nagy-Solymosi KONCZ ARMIN úr székely- üdvarhelyi é 
gyógyszertárában 

egy jó családból való, 6 gymnásiális osztályt jó sikerrel végzett 

- U. 
Elméleti kiképeztetése egy középiskolai tanár által eszközöl- tetik. - A II-ik és III-ik évben 5 és 10 frt zsebpénzt al. izó 
A gyógyszertárral ásványviz vállalat, szódaviz-gyár és gyógy- 

szer különlegességek készitése van összekötve. g gy0gy 

We- Betöltendő mielőbb! - Csak magyar nyelv tudása 3n 
szükséges. u 7 610. -3) éle 
.. esesesese eeeseesseeee ] 
... 
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ALLAST KERES 
BEGY NÉMET KISASSZONY, 

a legjobb bizonyitványnyal, 

ki zongorát és franczia nyelvet is tanit. 

Czim: M0ESS FRIGYES doctor 
Nagy-Szeben, Barát-utcza 9. sz. l 

616. (8 -8) X 
000-0xx 

FINOM 

ÖSEMEGE JUH-SAJ T0T 
SZÁLLIT 

másfél kilós darabokban 

URADALMI INTÉZOSEG 
ve- BETILENEEN. me 

626. (2-8) 

MATUTSEK JÓZSEF 
férfi-, női- és gyermek czipész-ü üzlete 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

i885. budapesti orsz. 2 " 
51 kiállitáson jury-tag. 

.
 

anyagból és divat szertt t gyorsan teleetitetnek. 

aabes zte a. 


